苏州市发展改革委“十五五”市级专项

规划编制指南
说明：专项规划内容包含但不限于以下编制要点。
1. 苏州市“十五五”战略性新兴产业发展规划
经费预算：40万以内
编制要点：总结评估苏州“十四五”时期战略性新兴产业发展所取得的成效和不足。研判苏州“十五五”时期战略性新兴产业发展的主要特征和基本趋势，全景预判苏州“十五五”时期战略性新兴产业领域供需总量、结构及平衡优化方向。针对战略性新兴产业“有高原无高峰”、要素支撑不足、政策针对性不强等突出问题，围绕构建战略性新兴产业体系总体目标，聚焦新一代信息技术、高端装备制造等引领产业及前沿新材料、光子芯片与光器件等未来产业，系统制定“十五五”推进战略性新兴产业发展的指导思想、基本原则、发展目标、整体布局、重点发展任务、重点专项行动、重要改革举措、重要政策、重点平台载体、重点工程项目等。

咨询电话：马红磊，0512-68616945
2. 苏州市人工智能产业发展规划（2025—2030年）
经费预算：45万以内
编制要点：总结评估苏州“十四五”时期人工智能产业发展所取得的成效和不足。研判苏州“十五五”时期人工智能产业发展的主要特征和基本趋势，全景预判苏州“十五五”时期人工智能产业领域供需总量、结构及平衡优化方向。针对未来产业领域核心产业规模较小、产业链条缺失、创新能力薄弱、颠覆性技术及产品应用缺乏等突出问题，围绕高水平建设“人工智能+”创新发展试验区的总体目标，聚焦基础层技术层模型层终端层等产业链条持续完善、基础底座强化赋能、场景开放引领、产业协同发展、生态要素支撑、人工智能和实体经济深度融合等方面，系统制定“十五五”时期推进苏州人工智能产业发展的指导思想、基本原则、发展目标、整体布局、重点发展任务、重点专项行动、重要改革举措、重要政策、重点平台载体、重点工程项目等。
咨询电话：康佳，0512-68616951
苏州市“十五五”服务业发展规划

经费预算：45万以内

编制要点：总结评估苏州“十四五”时期在服务业发展所取得的成效和不足。研判苏州“十五五”时期服务业发展的主要特征和基本趋势，全景预判苏州“十五五”时期服务业领域供需总量、结构及平衡优化方向。针对服务业在产业结构高端服务领域供给不足、市场主体行业领军企业较少、体制机制不够完善等问题，围绕构建服务业“1840”产业体系的总体目标（定量和定性），聚焦壮大服务业规模和优化结构、提升服务业市场主体竞争力、健全服务业发展体制机制等方面，系统制定“十五五”推进苏州服务业发展的指导思想、基本原则、发展目标、整体布局、重点发展任务、重点专项行动、重要改革举措、重要政策、重点平台载体、重点工程项目等。

咨询电话：马文峰，0512-68616032
4. 苏州市“十五五”人口发展规划
经费预算：45万以内
编制要点：总结评估苏州“十四五”时期人口发展所取得的成效和不足。研判苏州“十五五”时期人口发展的阶段性特征和基本趋势，全景预判苏州“十五五”时期人口领域供需总量、结构及平衡优化方向。针对人口自然增长下降、城市间人口竞争激烈、少子化、老龄化、人口就业结构滞后产业结构等突出问题，进一步落实国家、江苏省、苏州“十五五”上位规划目标要求，围绕推动全市人口均衡高质量发展的总体目标，聚焦有效吸引集聚人口、全人群管理服务、全生命周期公共服务、提高城市人口承载力、产城人有机融合发展等方面，促进全市人口发展形成素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的良好态势，系统制定“十五五”人口高质量发展的指导思想、基本原则、发展目标、整体布局、重点发展任务、重点专项行动、重要改革举措、重要政策、重点平台载体、重点工程项目等。

咨询电话：金梦逸，0512-68616055
5. 苏州市“十五五”融入沪苏（州）同城化发展规划
经费预算：40万以内
编制要点：总结评估“十四五”时期沪苏（州）同城化发展取得的成效。研判“十五五”时期沪苏（州）同城化发展的主要特征和基本趋势，全景预判苏州“十五五”时期沪苏（州）同城化领域供需总量、结构及平衡优化方向。把握新时期长三角一体化发展的新形势和新要求，针对阻碍同城化发展的行政壁垒有待突破、激发同城化发展的市场化机制尚未形成、错位竞争的发展格局仍需完善等突出问题，围绕共建全国发展强劲活跃增长极、高质量发展样板区，现代化引领区、同城化发展示范区的总体目标，聚焦共同构建同城化综合交通体系、合力打造同城化科技产业集群、协同增进同城化公共服务供给、健全完善同城化合作交流机制等方面，系统制定“十五五”苏州融入沪苏（州）同城化的指导思想、基本原则、发展目标、整体布局、重点发展任务、重点专项行动、重要改革举措、重要政策、重点平台载体、重点工程项目等。

咨询电话：伏勇强，0512-68616072
6. 苏州市“十五五”新型能源体系发展规划
经费预算：45万以内
编制要点：总结评估苏州“十四五”时期在能源发展所取得的成效和不足。研判苏州“十五五”时期能源发展的主要特征和基本趋势，全景预判苏州“十五五”时期能源领域供需总量、结构及平衡优化方向。针对世界能源市场秩序进入振荡调整期、我国“双碳”战略目标持续推进、苏州能源消费体量大且供需矛盾突出、能源安全与能源转型压力并存等挑战，围绕初步建成清洁低碳、安全高效的新型能源体系、支撑能源领域碳达峰如期实现、实现“两控制两提高”的总体目标，聚焦能源供给、能源消费、能源产业、能源体制改革和能源合作等方面，系统制定“十五五”新型能源体系发展的指导思想、基本原则、发展目标、整体布局、重点发展任务、重点专项行动、重要改革举措、重要政策、重点平台载体、重点工程项目等。
咨询电话：周杰俣 0512-68617058

7.苏州市“十五五”粮食安全和应急物资保障规划
经费预算：30万以内

编制要点：总结评估苏州“十四五”时期在粮食和物资储备方面所取得的成效和不足。研判苏州“十五五”时期粮食安全和物资储备工作的主要特征和基本趋势，全景预判苏州“十五五”时期粮食安全和应急物资保障领域供需总量、结构及平衡优化方向。针对仓储物流设施现代化水平较低、粮食工作制度机制有待完善、物资储备体系不够健全等问题，围绕建设坚强的粮食安全和战略应急物资保障体系的总体目标，聚焦合理设定提高粮食仓储量、提升粮食加工能力、健全粮食应急保障体系、完善物资保障设施建设、加强信息化监管能力、提升粮食质检能力等方面，系统制定“十五五”优化应急管理的指导思想、基本原则、发展目标、整体布局、重点发展任务、重点专项行动、重要改革举措、重要政策、重点平台载体、重点工程项目等。
咨询电话：安新利，0512-65291503
8. 苏州市“十五五”新型城镇化和城乡融合发展规划
经费预算：45万以内

编制要点：总结评估苏州“十四五”时期新型城镇化所取得的成效和不足。研判苏州“十五五”时期新型城镇化和城乡融合发展的主要特征和基本趋势，全景预判苏州“十五五”时期新型城镇化和城乡融合领域供需总量、结构及平衡优化方向。围绕建设构建城市功能品质活力有机互促、城镇乡村有机融合发展格局的总体目标，聚焦落实新一轮农业转移人口市民化、都市圈建设、城市更新和安全韧性提升、城乡融合发展等方面，积极探索发展规划和空间规划融合，系统制定“十五五”新型城镇化和城乡融合发展的指导思想、基本原则、发展目标、整体布局、重点发展任务、重点专项行动、重要改革举措、重要政策、重点平台载体、重点工程项目等。
咨询电话：夏冬，0512-68616066
9. 苏州市“十五五”电力发展规划
经费预算：45万以内
编制要点：总结评估苏州“十四五”时期在电力发展所取得的成效和不足。研判苏州“十五五”时期电力发展的主要特征和基本趋势，全景预判苏州“十五五”时期电力领域供需总量、结构及平衡优化方向。针对电力供应安全与转型压力并存等挑战，围绕建设保供、增绿、提优的总体目标，聚焦支撑性电源统筹、主干网配电网布局、电力保供和系统调节能力、电网网架发展、电能替代和需求侧管理、电力体制改革、绿色电力供给等方面，系统制定“十五五”电力发展的指导思想、基本原则、发展目标、整体布局、重点发展任务、重点专项行动、重要改革举措、重要政策、重点平台载体、重点工程项目等。

咨询电话：徐明昀，0512-68616037
10. 苏州市“十五五”优化重大生产力布局规划
经费预算：45万以内
编制要点：总结评估苏州“十四五”时期生产力布局所取得的成效和不足。研判苏州“十五五”时期生产力发展的主要特征和基本趋势，全景预判苏州“十五五”时期生产力布局领域供需总量、结构及平衡优化方向。针对产业链现代化水平不足、创新资源整合能力弱、区域协同机制不完善等突出问题，围绕全市生产力布局集约高效的总体目标，聚焦统筹生产力结构调整和空间布局、推进产业新布局支撑新质生产力发展、培育新型产业空间、发掘重点发展潜力区域、优化产业升级改造区域等方面，积极探索发展规划和空间规划融合，系统制定“十五五”优化重大生产力布局的指导思想、基本原则、发展目标、整体布局、重点发展任务、重点专项行动、重要改革举措、重要政策、重点平台载体、重点工程项目等。

咨询电话：杜晴，0512-68616066


